



## PRIX GALIEN GREECE

### FORUM

#### ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ

**Αθήνα, 4 Φεβρουαρίου 2013** - Η δυνατότητα της φαρμακευτικής καινοτομίας να οδηγήσει σε δραστική μείωση της δημόσιας φαρμακευτικής δαπάνης, να βελτιώσει τις συνθήκες θεραπείας των ασθενών και να αποτελέσει τον πολλαπλασιαστή για την επιβράδυνση της συνολικής ύφεσης της ελληνικής οικονομίας, αλλά και τα πολύ σοβαρά εμπόδια τα οποία αντιμετωπίζουν οι κλινικές μελέτες στη χώρα μας, βρέθηκαν στο επίκεντρο των δύο συζητήσεων οι οποίες προηγήθηκαν της τελετής απονομής των PrixGalienGreece, το Σάββατο 2 Φεβρουαρίου, στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών.

"Ανοίγοντας" την πρώτη συζήτηση με θέμα **"Καινοτομία και Έρευνα"**, ο καθηγητής κ. Γεώργιος Χρούσος, διευθυντής της Α' παιδιατρικής κλινικής του Πανεπιστημίου Αθηνών, πρόεδρος του πάνελ, τόνισε μεταξύ άλλων ότι στη χώρα μας δαπανώνται μόλις 80 εκατ. ευρώ το χρόνο για κλινικές μελέτες, τη στιγμή που οι δυνατότητες της Ελλάδας είναι για εικοσαπλάσια επίπεδα δαπανών για κλινικές μελέτες.

Ο καθηγητής του ColumbiaUniversity των ΗΠΑ, κ. Frank R. Lichtenberg, παρουσίασε διεξοδικά τις επιπτώσεις της φαρμακευτικής καινοτομίας στην προαγωγή της δημοσίας υγείας, καθώς και τις θετικές επιπτώσεις της στα συστήματα Υγείας, ενώ ο κ. MikhailKarim, αντιπρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της φαρμακευτικής εταιρείας MSD, τόνισε μεταξύ άλλων ότι κάθε ένα έτος το οποίο προστίθεται στο προσδόκιμο επιβίωσης αυξάνει κατά 3% το ΑΕΠ μιας χώρας.

Η αντίληψη της καινοτομίας στην Ελλάδα ήταν το θέμα της ομιλίας του κ. Π. Αποστολίδη, προέδρου της φαρμακευτικής εταιρείας ABBVIE, ο οποίος παρουσίασε επίσης με πολύ θετική "ματιά" τις παρεμβάσεις οι οποίες έχουν πραγματοποιηθεί τα τελευταία δύο χρόνια στην πολιτική Υγείας της Ελλάδας και τόνισε μεταξύ άλλων ότι "η 'καινοτομία' έφερε θετικά αποτελέσματα στην πολιτική Υγείας, με την εφαρμογή της ηλεκτρονικής συνταγογράφησης, τη μείωση της δημοσίας φαρμακευτικής δαπάνης, τη βελτίωση της λειτουργίας των λογιστηρίων των νοσοκομείων του ΕΣΥ", ενώ ο ιατρικός διευθυντής της φαρμακευτικής εταιρείας AmgenHellas, κ. Κωνσταντίνος Καναβός, υπογράμμισε μεταξύ άλλων ότι "υπάρχουν πολύ μεγάλα προβλήματα στην Ελλάδα σχετικά με τη διαδικασία έγκρισης των κλινικών μελετών" και πρότεινε την περαιτέρω εμπλοκή του Εθνικού Οργανισμού Φαρμάκων (ΕΟΦ) στη σχετική διαδικασία, καθώς και την ανάληψη όλων των αναγκαίων πρωτοβουλιών και παρεμβάσεων προκειμένου η χώρα μας να καταστεί χώρα αναφοράς για τα νέα φάρμακα.

Την αξία και τη σημασία της κλινικής έρευνας στην Ελλάδα, καθώς και τις δυνατότητες προκειμένου να υπερβούμε τα σημαντικά σχετικά εμπόδια, τόνισε από την πλευρά του ο καθηγητής Ογκολογίας και πρόεδρος της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών, κ. Μ. Δημόπουλος, ο οποίος σημείωσε μεταξύ άλλων ότι "οι ασθενείς οι οποίοι συμμετέχουν σε κλινικές μελέτες δέχονται πιο συστηματική και προσεκτική φροντίδα σε σχέση με τους ασθενείς οι οποίοι δεν συμμετέχουν, γεγονός το οποίο καταρρίπτει τον γνωστό μύθο περί 'ανεξέλεγκτων πειραμάτων', και αυτό προκύπτει από τη σύγκριση των προσδοκίων επιβίωσης μεταξύ των δύο

κατηγοριών ασθενών", ενώ προτάσεις για την ανάπτυξη και την αξιολόγηση νέων φαρμακευτικών σκευασμάτων στην Ελλάδα, βασισμένες στη συνεργασία μεταξύ ερευνητικών κέντρων - φαρμακοβιομηχανίας - Πανεπιστημίων, κατέθεσε ο καθηγητής Βιοφαρμακευτικής και Φαρμακοκινητικής του Πανεπιστημίου Αθηνών, κ. Παναγιώτης Μαχαίρας, ο οποίος σημείωσε μεταξύ άλλων ότι "πολλά μέλη των Δ.Σ. των νοσοκομείων του ΕΣΥ δεν έχουν καμία δυνατότητα να κρίνουν επιστημονικά για τη σκοπιμότητα διενέργειας συγκεκριμένων κλινικών μελετών, καθώς και ότι "ενώ η Ουγγαρία δεν προλαβαίνει να εγκρίνει κλινικές μελέτες, εμείς τις εμποδίζουμε!".

**"Πολιτική Υγείας και Ασθενείς"** ήταν το θέμα της δεύτερης ανοιχτής συζήτησης, με τον επίκουρο καθηγητή Πολιτικής Υγείας του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου, κ. Κυριάκο Σουλιώτη, να παρουσιάζει συνοπτικά τα στοιχεία σχετικά με την πολιτική Υγείας στην Ελλάδα την εποχή του μνημονίου και να παρατηρεί μεταξύ άλλων ότι "είναι μεγάλο λάθος οι δραστικές περικοπές δαπανών στην πρόληψη και τη δημόσια υγεία, γεγονός το οποίο θα πληρώσουμε στο μέλλον", παρά το γεγονός ότι ο ίδιος υπογράμμισε ότι "στον τομέα της Υγείας η χώρα έχει πετύχει σημαντική πειθαρχία". Για την προστιθέμενη αξία της φαρμακευτικής καινοτομίας στις οικονομίες των διαφόρων χωρών μίλησε, με τη σειρά του, ο drDennis A. Ostwald, από την φαρμακευτική εταιρεία CEO WifoR, ενώ η πρόεδρος της Πανελληνίας Ένωσης Σπανίων Παθήσεων (ΠΕΣΠΑ), κα Μαριάννα Λάμπρου, ζήτησε μετ' επιτάσεως την άμεση κατάρτιση και εφαρμογή εθνικού σχεδίου δράσης για τις σπάνιες παθήσεις και τόνισε μεταξύ άλλων ότι "η καθυστέρηση ή η στέρηση των αναπηρικών επιδομάτων υποχρεώνουν τους ασθενείς ακόμη και να διακόψουν την πολύτιμη θεραπεία τους, γιατί δεν έχουν χρήματα για να προμηθευθούν τα φάρμακά τους".

Τέλος, για τις δυσκολίες στην πρόσβαση των ασθενών σε νέες θεραπείες στη χώρα μας μίλησε ο διευθυντής του τομέα Οργάνωσης και Διοίκησης Υπηρεσιών Υγείας της Εθνικής Σχολής Δημοσίας Υγείας (ΕΣΔΥ), καθηγητής κ. Νικόλαος Μανιαδάκης, ο οποίος επεσήμανε μεταξύ άλλων ότι "είναι αναποτελεσματικός ο τρόπος κοστολόγησης των φαρμάκων στην Ελλάδα, ενώ είναι επίσης πολύ σημαντικά τα εμπόδια που αντιμετωπίζουν οι ασθενείς στην πρόσβασή τους στα φάρμακα και τις θεραπείες", ενώ η διευθύνουσα σύμβουλος της εταιρείας IpsosGreece, κ. Τίνα Τρίψα, παρουσίασε αναλυτικά στοιχεία δειγματοληπτικής έρευνας σε γιατρούς και ασθενείς, από την οποία προκύπτει ότι η έννοια της φαρμακευτικής καινοτομίας είναι δεν είναι επαρκώς γνωστή στην Ελλάδα.

Το GalienForum αποτελεί έναν ετήσιο θεσμό ανταλλαγής ιδεών, με συζητήσεις στρογγυλής τραπέζης σχετικά με θέματα Οικονομικών της Υγείας, με στόχο την ανάδειξη του σπουδαίου ρόλου της καινοτομίας στην φαρμακευτική αγορά και τα οφέλη της στη δημόσια υγεία.